



2025年AI時代的數位學習與優質 教育研討會暨臺灣教育社會學論壇

教育學系／丘愛鈴



「2025年AI時代的數位學習與優質教育研討會暨臺灣教育社會學論壇」與會貴賓及師生大合照，留下美好的回憶

教育學系於民國114年5月23日在本校和平校區行政大樓六樓會議室舉辦「AI時代的數位學習與優質教育研討會暨臺灣教育社會學論壇」，廣邀各師資培育大學的教授、各縣市中小學校長、主任與教師們，以及各大學校院的碩、博士班研究生、師資生們共同參與，探究數位科技融入教學或學習媒介的領域創新教學和相關議題，並分析城鄉、族群、性別、社經背景或其他弱勢因素下的數位落差與優質教育的挑戰，反思學校落實數位學習政策或創新教學的成效與困境，進而批判性反思數位學習的公平與倫理議題，展望未來優質教育的願景。

研討會上午辦理兩場專題演講，第一場次由本系鍾蔚起兼任副教授擔任主持人，邀請本校管理學院陳隆輝院長進行專題演講，主題為「AI科技融入教學、數位學習及大數據分析」。第二場次邀請教育部國民及學前教育署吳清山前署長擔任主持人，國立臺灣師範大學科技應用與人力資源發展學系張玉山特聘教授擔任主講人，以「生成式AI的教學應用」為主題進行專題演講，從數位學習的理論到生成式AI教學實務的應用，讓與會師生受益良多！

研討會下午舉辦臺灣教育社會學論壇，主題為「數位學習對不同社會經濟背景學生的影響、機會與挑戰」，特別邀請臺灣教育社會學會陳淑敏理事長擔任主持人，並邀請本校楊巧玲教務長、國立屏東大學教育學系楊智穎教授、教育學院陳奕璇副院長、本系張炳煌

教授、莊勝義兼任副教授等五位教授們擔任與談人，從教育社會學的觀點省思數位學習對各縣市、不同社經背景的學生之影響，探討可能的機會與挑戰，分享國內外相關研究成果與發現，透過現場與會師生的對話與交流，提供多元觀點與可行策略，創造更優質的數位學習。

為增加研討主題討論的廣度與深度，研討會下午接續辦理三場次的學術論文發表，經專家審查後，擇優於大會中採口頭發表與論文海報發表方式同步進行，本次研討會除了國內各大專校院的教授、博士班、碩士班研究生發表論文，來自美國Kennesaw State University的張美玲教授也搭機返臺進行論文口頭發表，分享其團隊的研究成果與發現，促進國際學術交流。

本次研討會辦理圓滿，獲得與會師生們的肯定與正向回饋，教育學系丘愛鈴主任擔任閉幕式主持人，感謝校內外與會師生們的踴躍參與，以及全體工作人員們籌辦和服務的辛勞，為本次研討會留下美好的學術饗宴與回憶，希冀研討會各項成果能提供相關學術研究及中小學數位教學實務應用之參考，讓更多師生受益。（本文作者為教育學系教授兼教育學院院長）



丘愛鈴院長（左1）致贈感謝狀給陳隆輝院長，感謝擔任專題演講主講人



丘愛鈴院長（中）致贈感謝狀給吳清山前署長、張玉山特聘教授，感謝擔任專題演講主持人與主講人



丘愛鈴院長（中）與臺灣教育社會學學會陳淑敏理事長及五位與談人合影



丘愛鈴院長（中）與全體工作人員慶賀研討會辦理圓滿成功